

【105學年度特優導師】師培中心副教授朱蕙芳與導生「一輩子搏感情」

特優導師

「望之儼然，即之也溫」是許多師培生對朱蕙芳的深刻印象，「多采多姿，隨時待命」則是她為自己導師生涯所下的註解。面對導生同時也是學生的師培生，在課堂上她選擇用認真、嚴謹的標準來要求，平時則給予充分關心，學生有狀況時，適時並積極地提供解決方案，無論是在學或已畢業，她將每個學生一直放在心上。

為讓學生能在第一時間找得到她，朱蕙芳會在初見面時提供聯絡方式，她分享曾經有位研究所學生在教室外等她下課，一見面便沮喪地告知因期中考成績不理想打算休學，她的一席話「你大學唸書時曾告訴我被當是家常便飯，怎麼到了研究所愈發想不開？更何況只是期中考，你不能再努力一下嗎？」讓這名學生發憤努力，通過該學期的考驗並順利畢業，還取得正式教師資格。她還提到學生的妻子也是師培生，在國小擔任教師，不過目前小口正為求子傷透腦筋，當記者提供建議時，她眼睛一亮，幾乎從椅子上跳起來，直呼這是今天最大的收穫，她要快點將這個訊息提供給他們。顯示即使學生畢業離開校園多年，朱蕙芳仍然關心付出，足見師生間的深厚情感。

擔任導師超過20年的朱蕙芳，見證學生的世代交替，感於科技的進步讓知識的取得相較過去便利，以一個教育者的角度，她認為應該思考「老師」存在的意義，除了啟發學生的自主學習能力，更要提供學生學習的方法與策略，但不變的是「以身作則」的支持與關心，因為教育對於學生來說不只是傳授知識，還必須有生活的陪伴。

在生活上，朱蕙芳建議學生每天用半小時的時間沉澱並反思得失，才不至於在「忙、茫、盲」的生活中失去自我、忘記初衷，進而培養正向態度。學習上則鼓勵學生多到教育現場實地學習，走進教室接觸真正的教學，她也會在課程中要求學生進行學習日記、觀課心得等作業，讓師培生們能透過自省、換位思考同理學生的想法並適切給予引導。淡江的師培生在這樣的引領下，更能認真思考「如何教、並引導學生樂意學」，就業後普遍獲得好評，對朱蕙芳來說就是最大的收穫了。（文／簡妙如）



淡江時報社